Protokotl
z zebrania wiejskiego solectwa Nawra

Zebranie odbylo sie w dniu 6 marca 2013r, o godz. 18.10, w lokalu $wietlicy wiejskiej
w Nawrze.

Na ogoing liczbe 440 stalych mieszkancow sofectwa, w zebraniu udziat wziglo 18
mieszkancow, a wiec mniej anizeli 1/10 statych mieszkancow.

Zebranie odbywato sie w Il terminie odbywato sie w drugim terminie i zgodnie z § 16 pkt 4
Statutu Sofectwa jest wazne bez wzgledu na liczbe obecnych na zebraniu.

Lista obecnosci w zatgczeniu,

Ponadto w zebraniu udziat brali:
1)  Wojt Tomasz Waruszewski :
2) Pracownicy Urzedu Gminy: Judyta Witkowska
3) radny Zbigniew Wisniewski

Porzadek zebrania:

1) Otwarcie.

2) Przyjecie porzadku zebrania.

3) Sprawozdanie z dziatalnosci soltysa i rady soleckiej za rok 2012.
4) Ogoine sprawy Gminy.

5) Whnioski i zapytania.

‘Przebieg zebrania:
Ad 1
Zebranie otworzyt i prowadzit Soltys wsi Dariusz Grabowski powitat zebranych i stwierdzit
waznos¢ zebrania jak na wstepie protokotu.

Ad 2
Przewodniczacy zebrania przedstawit projekt porzadku zebrania.

Zgtoszono nastepujgce dodatkowe punkty do porzadku:

n/d

Porzadek zebrania zostat uchwalony jednogtosnie.

Ad 3
Sprawozdanie z dziatalnosci sottysa i rady soteckiej za rok 2012 przedstawit sottys.
Sprawozdanie stanowi zatacznik nr 2 do protokotu.

Ad 4
-Ogblne sprawy Gminy przedstawit Pan Wojt. Zostaly omoéwione inwestycje
zrealizowane w 2012 r., w tym budowa kanalizacji w Bratianie, przebudowa drogi Jamielnik



— Gryzliny, zmiana systemu grzewczego w szkole w Bratianie, remont generalny éwietlicy
w Nowym Dworze, budowa boiska wielofunkcyjnego w Jamielniku, budowa chodnikéw,
przystankéw autobusowych, renowacja grobow w Skarlinie. W interesie mieszkancéw
prowadzono wiele spraw zwigzanych z przejciami dla pieszych, wiatg przy PKP itp.

W dalszej czesci omdwiono biezgce sprawy. Pan Wojt przyblizyt sprawy rosnacych
wydatkow na oswiate, tgczenia klas oraz zaapelowat, zeby wysyta¢ dzieci do szkét
zlokalizowanych na terenie gminy Nowe Miasto Lubawskie.

Ad 5

Whioski i zapytania.

1. Zapytano mozliwo$¢ postania dzieci do szkoty w Radomnie. W ocenie mieszkahcéw w
Radomnie jest sala gimnastyczna, lepsze warunki do nauczania.

Odpowiedz: Mieszkancy moga zlozyé wniosek do Gminy o posfanie dzieci do szkoly w
Radomnie, jezeli taki wariant bedzie odpowiada¢ mieszkaficom. Wazne, zeby dzieci trafity
do szkoty w Gminie. Zaznaczono, ze szkofa w Skarlinie osiaga najlepsze wyniki.

2. Pytanie dot. przydomowych oczyszczalni sciekéw ~ czy system sprawdza sie¢ w czasie
wysokich mrozéw; czy to prawda, ze nalezy system ociepli¢; czy gmina udziela
dofinansowania; czy mozna wykonaé inny model np. oczyszczalnie drenazowa?
Odpowiedz: Dotychczas wybudowato oczyszczalnie 10-11 oséb. W rozmowach te osoby
twierdza, ze system sie sprawdza. Jest to jednorazowy wydatek, potem nie trzeba wywozi¢
nieczystosci. System sprawdza sie takze w niskich temperaturach (dziata w Polsce Wsch.),
caly rok funkcjonuje poprawnie, wynika to ze spadkéw. Gmina wsparta mieszkancow
zakupujgc dokumentacje techniczng z licencja dla catej gminy. Wystarczy sie powotaé na
ten dokument. Nie s3 udzielane inne dofinansowania. Mozna wykonywaé tylko jeden
model oczyszczalni, zgodny z dokumentacji techniczng — nie mozna wykonywaé
oczyszczalni drenazowej.

i .
3. Zapytano o drzwi wejéciowe do Swietlicy, ktérych jeszcze nie wymieniono, pomimo
wczesniejszych ustalen.
Odpowiedz: Gmina zlozyta wniosek o dofinansowanie, czekamy na ocene. Radni
zdecydowali, ze ztozyli$my dwa mniejsze projekty kazdy na kwote ok. 50 tys. zt. W ramach
projektu zilozonego na Nawre planuje sie wymiane drzwi, toalety, §ciany, kanalizacje
zewnetrzng. Podloga nie bedzie wykonywana w ramach projektu, planuje si¢ ja wykonaé z
funduszu remontowego.

4. Zapytano o podatek smieciowy, o segregacje odpadéw, czy w deklaracji trzeba
wskaza¢, czy $mieci bedg segregowane, czy tez nie; czy mozna zmieni¢ deklaracje; czy
popidt bedzie odbierany, co nalezy robi¢ z trawa, poproszono o wyjasnienie kwestii.

Odpowiedz: Natozono na mieszkaincéw podatek $mieciowy, na Gming natomiast - nowy
obowiazek - musi zorganizowa¢ odbiér $mieci. Teraz to Gmina bedzie wiascicielem
smieci. Zapewne bedg pojawiac sie problemy. W Gminie za odbiér bedzie odpowiadad
Zwigzek Gmin Ostrodzko — Mawski, ktdrego jestesmy cztonkiem. To Zwigzek bedzie
scigga¢ podatek. Whptlaty beda dokonywane przelewem do Zwigzku. Obecnie Gmina
prowadzi rozmowy z Bankiem Pocztowym w celu utatwienia dokonywania przelewéw. Do
31.03.2013 kazdy musi ztozy¢ deklaracjie $mieciows. Mozna jg pdZniej zmienié. Podatek w
przypadku $mieci segregowanych wyniesie 7 zt/osobe, a w przypadku niesegregowanych 9
zi/fosobe. W deklaracji nalezy wskazac, czy $émieci bedg segregowane. W przypadku rodzin



s

wielodzietnych Zwigzek rozpatrywat mozliwo$¢ wprowadzenia ulgi. Odrzucono propozycje
ze wzgledow prawnych. Po wprowadzeniu Rozporzgdzenia postulowano razem z Lubawg
za wprowadzeniem uig, niestety inni byli przeciw. Sprawa powrdci na Zwiazek. Selektywna
zbidrka bedzie sie odbywad, jak do te] pory. Z ustawy wynika , ze kazdy mieszkaniec ma
sig zaopatrzy¢ w pojemniki. Planuje sie, ze odbiér smieci bedzie 2 x w miesiacu. Bedzie
odbierany takze metal | popiét. W przypadku trawy nalezy wyposazyt sie albo w
kompostownik atbo w pojemnik na odpady biodegradowaine.

Tak niewielka réznica pomigdzy podatkiem za $mieci segregowane i niesegregowane nie
motywuje dziatania. Dzi$ to sg tylko 2 z} w przyszio$ci ta réznica moze byé duzo wieksza.
Dotychczasowy system selektywnej zbiorki sprawdza sie, jest chwalony przez
mieszkancow. Trudnosci i krytyka pojawiajg sie w przypadku oséb mieszkajacych na
wybudowaniach.

. Zgtoszono potrzebe wywozu $mieci na przystanku.
Soitys wsi poinformowat mieszkancow, ze sprawa zostanie zgtoszona Panu Oelbergowi,
ktory odbiera odpady z przystankéw.

6. Zapytano czy Komenda Gminna przynosi dochody.

Odpowiedz: Straz Gminna funkcjonuje od XII 2012 r. Ocena bedzie dokonana na koniec
roku. Straz zostata powotana, zeby zadba¢ o bezpieczefstwo Goérnego Bratiana. Nie ma
tam chodmkow piesi chodzg krawedzig drogi. Poza tym, jesli nie Straz to porzadku piinuje
Policja, a wtedy dochody idg do budzetu Parstwa, a nie budzetu Gminy. Prébowano
zmniejszy¢ predkosc, ale GDDKIA nie wyrazito zgody. Kontrola odbywac sie bedzie tylko w
2 miejscach — na drodze krajowej | wojewddzkiej. Na koniec roku bilans wykaze czy Straz
przynosi kerzysci.

7. Wskazano, ze dzieci z Prggowizny réwniez poruszajg sie po asfalcie, co jest wysoce
niebezpieczne. ; : ‘ :
Odpowiedz: Gmina ma te kwestie na uwadze.

8. Zgtoszono problem odéniezania chodnikéw. Jezeli od$niezanie nalezy do obowigzkow
mieszkarca nie zawsze jest to wykonaine ze wzgledu na prace.
OdpowiedZ: Do te] pory dziatafo to w ten sposéb, ze jezeli chodnik znajdowat sie przy
posesji to odsniezat go mieszkaniec. Jezeli byt oddalony i nalezat do drogi, wowczas
odsniezata Gmina. Sprawa zostanie wyjagniona z mecenasem.

9. Zapytano , czy Straznik Gminny bedzie pilnowaé réwniez, aby nie pozostawiano $mieci
w lesie, czy istnieje mozliwo$¢ zamontowania kamer.

Odpowiedz: Bardzo czgsto $mieci wywozone sg do lasu w Nawrze. W jednym przypadku
sprawa zakonczyta sig mandatem. Istnisje mozliwos¢ montazu kamer ~ musza by¢ $rodki.
Ustawa zostata zmieniona po to, zeby ograniczyé porzucanie $mieci w lesie. Progba do
mieszkancow o zgtaszanie takich sytuacji. Samo rozpytanie mieszkaficow juz dziata.

10. W zwiazku z ustawg $mieciowg Radny Gminy zaapelowat do mieszkancéw, aby nie
sprzata¢ gruntowanie posesji zaraz po wprowadzeniu podatki, poniewaz moze to wplyngc

ha wzrost stawki.

1. Poinformowan_o, ze sg przecieki w dachu. Dach byt ogladany przez inspektora.
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Odpowiedz: Dach bedzie naprawiony na wiosne, jak znikng przymrozki. Fundusz Sofecki
bgdzie takze w nastepnym roku. Mozna planowaé na wydatki biezace.

12. Zapytano, dlaczego inne gminy nie chcg segregowaé odpadéw.
OdpowiedZ: Zakupili kontenery, poniesli pewne koszty, donoszenie émieci do centrum
uwazajg za dobre rozwigzanie. Teraz nie cheg sie z tego wycofaé.

13. Rady Gminy zwrdcit uwage, ze nalezy wyciszyé sufit w sali.

14. Zapytano czy w ramach projektu zaplanowano wymiane ogrzewania.
OdpowiedZ: W ramach projektu nie bedzie wymiany ogrzewania.

15. Zawrécono uwage na konieczno$é naprawy drogi ,na Pregowizne” oraz pogorszenie
sie stanu drogi dojazdowej do Nawry. _
Odpowiedz: Droga ,na Pregowizne” bedzie wkrotce naprawiana. Jeszcze w tym tygodniu
pojawi sig rownfarka. Odnosnie drogi dojazdowej Gmina otrzymuje bardzo wiele wnioskow
z dokumentacjg zdjeciowa. Na wiosne planowane sa remonty nieprzejezdnych drég.
Dotychczas nawieziono bardzo duzo ttucznia. Zostata jeszcze 1/3 zakupionego thucznia.

16. Soltys wsi zglosit, ze przepust w Nawrze zarywa sie, podWérko jest zalewane,
zasugerowat wymiane rury. Poinformowat, Ze rowy gminne sg czyszczone. Problem jest z
rowem przy drodze powiatowsj, kiory jest we wiadaniu spétki wodnej. Zapytano sie Woijta,
czy wesprze spotke. Poinformowano, ze Urzad Miasto przekazat takie wsparcie.
Odpowiedz: Poinformowano mieszkancéw, ze Gmina postara sig jako§  pomoc.
Poinformowano réwniez, ze Urzad Miasta swoje prace przy rowach zaliczyto na poczet
Spdtki. Gmina chce oddelegowad jednego pracownika do pracy w Spoice. Decyzja
uzalezniona jest stanowiska Urzedu Pracy. Zmienita sie sytuacja dot. udzielania dotagji na
spotke z wojewodztwa. Sktacki od rolnikow rocznie wynosza ok. 20 tys. zi. Wigkszo$é nie
ptaci, a zgda. Mozna wypisac sie ze spoiki — cze$¢ wystepuje.

17. Poinformowano, ze woda wiejska ma duzo kamienia.
OdpowiedzZ: Cyklicznie woda jest chlorowana, czyszczona. Najlepsza woda wystepuje w
Lekartach, najgorsza w Bagnie - jest odzelazniana.

'18. Zapytano o kwestie gazu tupkowego w Gminie.

Odpowiedz: Wykonano odwiert na glebokos$¢ 3,5 tys. m. Obecnie oczekuje sie wynikdw.
Kolejnym etapem bedzie proces szczelinowania. Nie wiadomo doktadnie czy i kiedy ten
proces sig¢ odbedzie. Firma zlozyta wniosek do Gminy. Spotkanie dot. gazu odbedzie sie w
Nowym Dworze. Gdyby odkryto gaz Gmina odniostaby duze korzysci . Rocznie ok. 2 min
ziotych przy podstawowym wydobyciu, przy wyzszym wydobyciu ok 7 min zt rocznie.
Obecnie Firma placi za dzierzawe dziatek.

19. Wéjt poinformowat, ze w Skarlinie bedzie uruchomiony ponownie Zaktad Przetworstwa
Migsnego Zakfady Migsne Dabréwno. W Zaktadzie bedzie pracowato ok. 15-20 oséb

20. Radny poinformowat mieszkancéw, 2e Rada wyodrgbnita Fundusz Sofecki. We
wrzesniu bedzie mozna przychodzi¢ i wskazywacé, co zrobié we wsi.



21. Zapytano czym sie sugerowat geodeta wytyczajac droge. Co dalej z droga?
OdpowiedZ: Droge tyczy sie biorgc pod uwage stupki oraz punkt odniesienia. Jezeli nie ma
stupkow to na zasadzie konsultacji. Przypomniano, ze na zebraniu wiejskim zdecydowano
o wytyczeniu. Nie byto na mapach granicy drogi. Trzeba bylo to ustali¢ na zasadzie
konsultacji, rozméw ze stronami. Zwykle jest ktoé niezadowolony. Nawet jezeli nie bytoby
zgody mieszkancow to sad i tak zatwierdzitby wytyczenie. Jest Fundusz Sotecki mozna
dalej kontynuowag temat.

Na tym zebranie zakoriczono.

protokotowat Softys wsi
DUDMTA... W TECWE

qusz rabawski
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